
2007年注册税务师考试税务代理实务讲义第四章 PDF转换可

能丢失图片或格式，建议阅读原文

https://www.100test.com/kao_ti2020/276/2021_2022_2007_E5_B9_

B4_E6_B3_A8_c67_276868.htm 第四章 发票领购与审查代理实

务 题量：历年分值：3分左右。2006年未考。 题型：单选、

多选题。2000年以前考过简答题。 今年《税法（Ⅰ）》教材

新增了国税发［2006］156号文件新的《增值税专用发票使用

规定》预计2007年这一章命题的分值不会有大的增加。 第一

节 发票领购代理实务 一、发票的种类与使用范围 根据《中华

人民共和国发票管理法》和国家税务总局的有关规定，发票

的管理权限按流转税主体税种划分。 增值税企业发票领购到

国税局办理，营业税企业发票领购到地税局办理。如果一个

企业以增值税为主并兼有营业税的经营项目应该分别到国税

和地税主管税务机关办理。 （一）增值税专用发票 增值税专

用发票（以下简称专用发票）只限于增值税一般纳税人领购

使用，增值税小规模纳税人和非增值税纳税人不得领购使用

。 2.不能向税务机关准确提供有关增值税计税资料者。（与

新规定不同） 新规定：有《税收征管法》规定的税收违法行

为，拒不接受税务机关处理的。 3.有以下行为经税务机关责

令限期改正而仍未改正者。（与新规定不同） （4）为他人

代开专用发票； 新规定：虚开增值税专用发票。 （7）未按

规定申报专用发票的购、用、存情况； 新规定：未按规定申

请办理防伪税控系统变更发行。 4.销售的货物全部属于免税

项目者。（法律另有规定除外） 5.一般纳税人经营商业零售

的六类特定消费品不得开具专用发票；一般纳税人生产经营

五类特定大型机械电子设备，凡直接销售给使用单位的不再



开具专用发票。 注意：前者不分销售对象，后者销售对象为

使用单位。 （二）普通发票 使用者：营业税纳税人、增值税

小规模纳税人、不能开具专用发票时的增值税一般纳税人。

3.货物运输发票 （1）自开票纳税人认定 ①从事货物运输的承

包人、承租人、挂靠人和个体运输户不得认定为自开票纳税

人； ②铁路运输、管道运输、国家海洋运输业务，装卸搬运

以及公路、内河客运业务的纳税义务人，不需要进行自开票

纳税人资格认定。 （2）代开票情形 代开发票归纳： ①不符

合自开票规定的纳税人（承包、承租、挂靠、个体运输户）

； ②不需要办理工商登记和税务登记的单位和个人； ③取照

后，办理税务登记前发生的运输业务； ④未办而补办税务登

记之间发生的运输业务。 （3）代开票的开具要求 代开票时

需要征收的税种：营业税、城建税、教育费附加、企业所得

税。 （4）核定征收中的代开票问题 ①按照《试行办法》的

规定，对代开票纳税人实行定期定额征收方法。凡核定的营

业额低于当地确定的营业税起征点的，不征收营业税；凡核

定的营业额高于当地确定的营业税起征点的，代开发票时按

规定征收税款。 ②单位和个人利用自备车辆偶尔对外提供货

物运输劳务的，可不进行定期定额管理，代开票时对其按次

征税。 ③代开票纳税人实行定期定额征收方法时，为避免在

代开票时按票征收发生重复征税，对代开票纳税人可采取以

下征收方法： a.在代开票时按开具的货物运输业发票上注明

的营业税应税收入按规定征收（代征）营业税、所得税及附

加。 b.代开票纳税人采取按月还是按季结算，由省级地方税

务局确定。 c.代开票纳税人在缴纳定额税款时，其在代开票

时取得的税收完税凭证上注明的税款大于定额税款的，不再



缴纳定额税款；完税凭证上注明的税款小于定额的，则补缴

完税凭证上注明的税款与定额税款差额部分。 （5）货运发

票的抵扣问题 ②准予抵扣的货物运费金额是指自开票纳税人

和代开票单位为代开票纳税人开具的货运发票上注明的运费

、建设基金和现行规定允许抵扣的其他货物运输费用；装卸

费、保险费和其他杂费不予抵扣。货运发票应当分别注明运

费和杂费，对未分别注明，而合并注明为运杂费的不予抵扣

。 ③增值税一般纳税人取得的货物运输业发票，可以在自发

票开具日90天后的第一个纳税申报期结束以前申报抵扣。 （

三）专业发票 专业发票是指特殊行业使用的发票。 二、发票

领购管理规程 （一）发票领购的适用范围 注意：第3点临时

到外地从事经营活动凭《外出经营活动税收管理证明》，到

经营地税务机关领购经营地的发票。 （二）发票领购手续 按

照发票管理法规的规定：申请领购发票的的单位和个人应当

提出购票申请，同时提供经办人身份证明、税务登记证件及

财务印章、发票专用章的印模等资料，经主管税务机关审核

后发给《发票领购簿》。领购发票的单位和个人凭《发票领

购簿》核准的种类、数量，向主管税务机关领购发票。需要

临时使用发票的单位和个人，可以直接向税务机关申请办理

发票的开具。 跨省从事临时经营领购发票，要提供保证人或

缴纳不超过1万元的保证金，并要按规定缴销发票。 三、代

理领购发票操作要点 （一）代理自制发票审批程序与操作要

点 （二）代理统印发票领购操作要点 领购方式：批量供应、

交旧购新、验旧购新。 第二节 发票填开的要求及操作要点 一

、发票的开具要求 △（熟悉） 1.发票开具使用的要求。任何

填开发票的单位和个人必须在发生经营业务并确认营业收入



时，才能开具发票，未发生经营业务一律不得开具发票；不

得转借、转让或者代开发票。 2.发票开具时限的要求 发票开

具时限原则规定：按照纳税义务发生时间开具。 3.发票开具

地点的要求 4.电子计算机开具发票的要求 二、发票填开的操

作要点 1.发票的开具 （1）特殊情况下，由付款方向收款方开

具发票，一是收购单位收购货物或者农副产品付款时，应当

向收款人开具发票；二是扣缴义务人支付个人款项时，应当

向收款人开具发票。 （2）有下列情形的，不得开具专用发

票：向消费者销售应税项目；销售免税项目；销售报关出口

的货物、在境外销售应税劳务；将货物用于非应税项目；将

货物用于集体福利或个人消费；将货物无偿赠送他人（如果

受赠方是一般纳税人企业的除外）；提供非应税劳务（应当

征收增值税的除外）、转让无形资产或销售不动产。向小规

模纳税人销售应税项目，可以不开具专用发票。 2.发票的填

写 3.发票的取得 现行《发票管理办法》第二十二条规定不符

合税务机关规定的发票，一律不得作为财务报销凭证。对这

一规定应与企业所得税的审查联系起来考虑。 4.发票的作废 

如果发生销货退回需开红字发票，必须收回原发票并注明“

作废”字样或者取得对方的有效凭证。 第三节 发票审查代理

实务 一、代理发票审查的基本内容 （一）普通发票代理审查

操作要点 1.发票的基础管理情况 2.发票领购、发放、保管情

况 3.发票使用情况 （二）增值税专用发票代理审查操作要点 

二、代理发票审查的基本方法 （一）对照审查法 （二）票面

逻辑推理法 1.利用发票的各项内容之间的逻辑关系进行分析

审核； 2.利用发票和企业经济业务的关系进行分析审核。 （

三）发票真伪鉴别方法 100Test 下载频道开通，各类考试题目
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